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§9.1 三角恒等变换       

研制人：刘威   审核人：陈宏强 

班级：_____________ 姓名：_____________学号：_________授课日期：2021.10.25 

①经历推导两角差余弦公式的过程，知道两角差余弦公式的意义。 

②能利用两角差的余弦公式导出两角和的正弦、余弦、正切公式，导出二倍角的正弦、余弦、正切公式，

了解它们的内在联系. 

③能利用辅助角公式化简。 

课前热身 

1. cos 24°cos 36° − cos 66°cos 54°的值等于(     ) 

A. 0 B. 
1

2
 C. √3

2
 D. −

1

2
 

2. 已知函数𝑓(𝑥) = sin2𝑥 + sin2(𝑥 +
𝜋

3
)，则𝑓(𝑥)的最小值为(   ) 

A. 
1

2
 B. 

1

4
 C. √3

4
 D. √2

2
 

3. 已知sin 𝛼 + sin 𝛽 =
4

5
，cos 𝛼 + cos 𝛽 =

3

5
，则cos (𝛼 − 𝛽)的值为(    ) 

A. 
9

25
 B. 

16

25
 C. 

1

2
 D. −

1

2
 

4. 已知sin(𝑥 +
𝜋

6
) =

1

3
，则sin(2𝑥 −

𝜋

6
) = (        ) 

A. −  B.  C. −  D.  

5. (多)下列选项中，值为
1

4
的是(     ) 

A. cos72°cos36° B. 
1

sin50°
+

√3

cos50°
 

C. sin
𝜋

12
sin

5𝜋

12
 D. cos2 𝜋

12
− sin2 𝜋

12
 

6. 已知tan (𝛼 − 𝛽) =
1

2
，tan 𝛽 = −

1

7
，且𝛼, 𝛽 ∈ (0, 𝜋)，则2𝛼 − 𝛽 =          ． 

 

知识梳理 

 

1. 两角和与差的正弦、余弦、正切公式 

 

 

2. 二倍角公式 

 

 

3. 辅助角公式 

 



典例研究 

例 1    (1)    
sin 47 sin17 cos30

sin17

  




 

            (2)      𝑡𝑎𝑛25° + 𝑡𝑎𝑛35° + √3𝑡𝑎𝑛25°𝑡𝑎𝑛35°． 

            (3)
2

sin( ) 2sin( ) 3 cos( )
3 3 3

x x x
  

      

 

 

 

例 2. (1)设0 < 𝛽 < 𝛼 <
𝜋

2
，且cos𝛼 =

1

7
, cos(𝛼 − 𝛽) =

13

14
,求角𝛽的值； 

          (2)已知tan𝛼 =
2

3
，且sin (2𝛼 + 𝛽) =

3

2
sin𝛽，求tan (𝛼 + 𝛽)的值． 

 

 

 

 

 

例 3. 已知函数 ，𝑓(𝑥)在(𝑎, 𝑏)上单调递增，

且𝑏 − 𝑎的最大值为
𝜋

2
． 

(1)求𝑓(𝑥)的解析式； 

(2)若𝑥 ∈ [0,
𝜋

2
]，求𝑓(𝑥)的单调递增区间和最值； 

(3)在(2)的条件下，若函数𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) − 𝑘有且仅有一个零点，求实数𝑘的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

课堂小结 

 



跟踪反馈 

1   4cos50° − tan40° = (      ) 

A.  √2 B. √2+√3

2
 C. √3 D. 2√2 − 1 

2.已知tan𝛼 = 3，α ∈ (0,
π

2
) ，则sin2𝛼 + cos(𝜋 − 𝛼)的值为(    ) 

A. 
6−√10

10
 B. 

6+√10

10
 C. 

5−√10

10
 D. 

5+√10

10
 

3.已知α ∈ (0,
π

2
)，2𝑠𝑖𝑛2𝛼 = 𝑐𝑜𝑠2𝛼 + 1，则𝑠𝑖𝑛𝛼 = (     ) 

A. 
1

5
 B. √5

5
 C. √3

3
 D. 

2√5

5
 

4.已知0 < β <
π

2
< α < π，且cos (𝛼 −

𝛽

2
) = −

1

9
，sin (

𝛼

2
− 𝛽) =

2

3
，则cos(𝛼 + 𝛽)的值为(        ) 

A. −
239

729
 B. 

239

729
 C. −1 D. 1 

5.在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，点𝐴，𝐵在单位圆上，且点𝐴在第一象限，横坐标是
3

5
，将点𝐴绕原点𝑂顺时针

旋转
π

3
到𝐵点，则点𝐵的横坐标为(        ) 

A.  B.  C.  D.  

6．（多）若tan𝑥1, tan𝑥2是方程𝑥2 − 𝑘𝑥 + 2 = 0的两个不相等的正根，则下列结论正确的是(    ) 

A. tan 𝑥1 + tan 𝑥2 = −𝑘 B. tan(𝑥1 + 𝑥2) = −𝑘 

C. 𝑘 > 2√2 D. 𝑘 > 2√2或𝑘 < −2√2 

7. （多）已知函数𝑓(𝑥) = sin𝜔𝑥 + √3cos𝜔𝑥(𝜔 > 0)，若有且仅有两个不同的实数𝑥1，𝑥2 ∈ [0,1]，使得

𝑓(𝑥1) = 𝑓(𝑥2) = 2 则实数𝜔的值可能为(      ) 

A. 
13

6
𝜋 B. 3𝜋 C. 

19

6
𝜋 D. 

25

6
𝜋 

8. （多）若𝛼 ∈ (
𝜋

2
,

3𝜋

2
)，且3cos2α = cos (

π

4
+ α)，则 s in2α可能是(   ) 

A. −
√35

6
 B. 1 C. −

√35

18
 D. −

17

18
 

三、填空题 

9. 已知 ，且𝛼 ∈ (0,
𝜋

4
)，则           ． 

 

10. tan 70∘ + tan 50∘ − √3tan 50∘tan 70∘ =           ． 

 

11. 已知0 < 𝛼 <
𝜋

2
< 𝛽 < 𝜋，且cos𝛼 =

√5

5
, sin𝛽 =

√10

10
，则𝛼 + 𝛽 =          ． 



四、解答题 

12. 已知sin(𝑥 −
𝜋

4
) =

7√2

10
, 𝑥 ∈ (

𝜋

2
,

3𝜋

4
)． 

(1)求𝑠𝑖𝑛𝑥的值；(2)求cos(2𝑥 +
𝜋

6
)的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. 已知函数𝑓(𝑥) = 2𝑐𝑜𝑠𝑥(√3𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥) − 1． 

(1)求𝑓(𝑥)在区间[0, 𝜋/2]上的单调递增区间及最值；(2)若𝛼 ∈ (0, 𝜋)，𝑓(
𝛼

2
) =

2

3
，求sin(𝛼 +

𝜋

3
)的值． 

（3）若函数 ( )
2

x
y f


 在区间

2
( , )

3 3

 
上是单调增函数，求正数的取值范围。 


